

А завтра была война...

Течет река времени. Но в памяти человеческой 22 июня 1941 года осталось не просто как роковая дата, но и как рубеж, начало отсчета долгих 1418 дней и ночей Великой Отечественной войны нашего народа. Наши отцы и деды сражались за то, чтобы торжествовала жизнь, чтобы люди могли заниматься мирным трудом: строить дома, растить детей, сажать сады и парки. И мы не можем позволить себе забыть, какой ценой досталась нам мирная жизнь.

Сестрорецк встретил врага 1 сентября 1941 года. Тогда, бойцы 120-го истребительного батальона, состоящего из рабочих Сестрорецкого инструментального завода, служащих предприятий и вчерашних школьников, а также пограничников и морских пехотинцев Балтийского флота из Кронштадта, приняли на себя удар передовых частей финской армии и остановили фашистов на северных подступах к Ленинграду. На долгие три года наш город оказался в кольце блокады. Две с половиной тысячи сестроречан не вернулись с полей сражений, более семи тысяч умерли от голода и холода во время блокады.

Благодарные потомки запечатали бессмертные образы героев в бронзе и камне, назвали их именами улицы и поселки, воздвигли в честь Победы памятники, создали музеи и залы боевой славы.

В год 60-летия Великой Победы на воинском захоронении, расположенном на 37-м километре Приморского шоссе, по инициативе депутатов Муниципального совета установлена гранитная стена памяти с именами наших земляков, не вернувшихся с фронта. В 2011 году установлен новый памятник «Солдат». Ведется работа по подготовке к установке памятных стел на мемориальном захоронении в Тарховке.

На воинском мемориале и у комплекса «Сестра», входящего в коль-

цо «Зеленого пояса Славы», а также на мемориалах в поселках Тарховка и Горская, у памятной стелы зенитчицам 8-й зенитно-артиллерийской батареи проходят митинги и торжественно-траурные мероприятия, посвященные памятным датам.

В Сестрорецке свято чтят память о земляках – героях войн и сражений. В честь Героев Советского Союза Л.Н.Борисова и Г.П.Григорьева на одноименных улицах установлены стелы. Ежегодно там проходят праздники улиц, названных в честь Героев.

В центральной детской библиотеке в этот день прошел концерт «А музы не молчали», организованный Виктором Федоровым. После просмотра документального фильма о Великой Отечественной войне в исполнении Светланы Черток, Алексея Киасова, Евгения Самсонова, Олега Решетняка, Евгения Чистякова и Элеоноры Рабиной прозвучали песни военной поры.

История не имеет завершения, каждый день и каждый час она преподносит нам новые уроки, новые примеры мужества и героизма. За-

вающая о жизни и подвиге Григория Григорьевича.

По счастливой случайности, а может, так было уготовано свыше, узнав, что в 2011 году улице, на которой располагается Дубровская школа, и в которой учился Г.П.Григорьев, присвоено имя Г.П.Григорьева – Михаил Караулов, рассказал о своей мечте коллеге, исполнительному директору Северо-Западной национальной палаты недвижимости Сергею Рыжову. Сергей Игоревич и все руководство палаты недвижимости с готовностью отозвались на просьбу оказать содействие в таком благородном деле. И это тоже не случайно. Ведь в свое время Сергей Ры-

Не остались в стороне и школьники Дубровской общеобразовательной школы, чья пионерская дружина более 30 лет носила имя Г.П.Григорьева. Под руководством своих учителей они подготовили литературно-поэтическую часть торжественного мероприятия.

И вот 21 июня делегация Новоржевского района, муниципального образования города Сестрорецка (во главе с заместителем председателя Муниципального совета города Сестрорецка, председателем Курортного отделения ДОСААФ России А.А.Ваймером), Северо-Западной палаты недвижимости, вместе с Псковским представительством прибыли к месту проведения торжественного митинга, посвященного началу Великой Отечественной войны и открытию стелы Герою Советского Союза Г.П.Григорьеву.

Во дворе школы, у здания которой и была установлена стела, собрались практически все жители деревни. Взрослые и дети держали в руках цветы, выращенные на приусадебных участках, юные чтецы с волнением повторяли строки стихотворений, замерли в почетном карауле воспитанники подростково-молодежного клуба «Сестрорецкий рубеж», одетые в военную форму 1941 года, а из настезь распахнутых окон школы по всей округе раз-



Торжественно-траурные мероприятия, посвященные Дню начала Великой Отечественной войны проходили в эти дни и в больших городах, и в маленьких селениях по всей России.

В Сестрорецке торжественно-траурная церемония и панихида по погибшим на полях сражений и умершим от голода и холода в блокаду прошла на мемориальном захоронении на 37-м километре Приморского шоссе.

дача нынешнего и всех будущих поколений россиян – сохранить все то ценное, что накоплено нашими предками, и передать эстафету памяти своим потомкам.

ПАМЯТИ ГЕРОЯ

В преддверии Дня памяти и скорби делегация представителей Муниципального совета города Сестрорецка, Совета ветеранов Курортного района, Северо-Западной палаты недвижимости, РОО МПК «Сестрорецкий рубеж» и школьников нашего города приняла участие в установке памятной стелы в деревне Дубровы Новоржевского района Псковской области – родине Героя-партизана Григория Петровича Григорьева.

Благородное дело по увековечиванию памяти Героя началось с инициативы жителей деревни Дубровы, узнавших, что Муниципальным советом города Сестрорецка в 2005 году на одноименной улице была установлена стела, рассказы-



жов был депутатом Муниципального совета города Сестрорецка второго созыва. Кадровый моряк-подводник, он курировал в Совете вопросы военно-патриотического воспитания, и в том числе, при его участии в Сестрорецке были установлены стелы Героям Советского Союза Г.П.Григорьеву и Л.Н.Борисову.

Делегация Северо-Западной палаты недвижимости приехала в Сестрорецк на прием к Главе города Андрею Вишневу. Состоялся обстоятельный разговор, на котором было принято решение о совместной работе по установке стелы на родине Г.П.Григорьева. Муниципальный совет помог с разработкой внешнего облика стелы и организовал поезд-

носились звуки маршей и песен военных лет.

После приветственных слов и церемонии вручения благодарственных писем Государственной Думы Российской Федерации и Северо-Западной палаты недвижимости за большую военно-патриотическую работу Муниципальному совету города Сестрорецка и Администрации Жадрицкого сельского поселения наступил самый волнующий момент – открытие памятной стелы. Честью открыть стелу Герою-земляку были удостоены неутомимый краевед и пламенный патриот, инициатор и организатор мероприятия вице-президент Санкт-Петербургской палаты недвижимости М.В.Караулов, хранительница памяти о знаменитом земляке, более тридцати лет возглавляющая Дубровскую общеобразовательную школу Светлана Николаевна Жарикова и представительница фамилии Григорьевых – Ирина Васильева Григорьева.

Воспитанники РОО «Сестрорецкий рубеж» ознаменовали этот памятный момент залпами знаменитых «трехлинеек» С.И.Мосина – винтовок, прослуживших российскому и советскому солдату верой и правдой почти до середины 1950-х годов.

Уникальные фотографии из фондов Новоржевского филиала «Музей истории Новоржевского края» Псковского музея-заповедника передали в дар Сестрорецку Марина Михайловна Пахоменкова, директор музея. Большинство фотографий и личных вещей Г.П.Григорьева были переданы в музей его братом Иваном Петровичем Григорьевым в 80-х годах. Все они впервые публикуются в нашей газете.

После церемонии возложения цветов участники мероприятия еще долго не хотели расходиться и то группами, то по одному подходили фотографироваться к стеле со своим знаменитым земляком.

Николай Демидов

Григорий Петрович Григорьев



Г.П.Григорьев (справа) с семьей. Июль 1940 г.

Родился 25 марта 1914 года в деревне Руново (в 4 км от деревни Дубровы) ныне Новоржевского района Псковской области в крестьянской семье. Окончив 4 класса Дубровской начальной школы, он начал самостоятельную трудовую жизнь – работал пастиухом, обучился столярному ремеслу.

В 1933 году был призван в Красную армию, окончил школу младших командиров. Был демобилизован в звании лейтенанта. Жил в городе Сестрорецке, где с 1937 по 1941 год работал председателем Сестрорецкого городского совета ОСОАВИАХИМа, избирался депутатом Сестрорецкого городского Совета депутатов трудящихся.

С 11 августа 1941 года Григорий Петрович Григорьев – командир партизанского отряда Волховской партизанской бригады, затем – командир партизанского полка 11-й Ленинградской партизанской бригады. Действуя во вражеском тылу, отряд Григорьева участвовал во многих боевых операциях против оккупантов. На его счету – одиннадцать вражеских эшелонов, пущенных под откос. Отряд Григорьева спас от угона в Германию более двух тысяч советских людей из Оредежского и Батецкого районов, оказавшихся в оккупации.

Григорий Петрович Григорьев погиб 15 января 1944 года в бою при налете вражеской авиации в районе деревни Большие Кусони (ныне – Григорьево) Батецкого района Новгородской области, где и похоронен.

Г.П.Григорьев награжден орденом Боевого Красного Знамени, 2 апреля 1944 года ему посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.

По инициативе отделения ДОСААФ Курортного района Санкт-Петербурга в 2005 году учреждена Почетная медаль имени Григория Петровича Григорьева.

Имя Григория Петровича Григорьева носят улицы: в городе Сестрорецке, в деревне Дубровы, в городе Новоржеве Псковской области.



Сестрорецкий отряд Особого назначения в составе 32 человек (1941 г.) под командованием Г.П.Григорьева.



Партизаны полка Г.П.Григорьева и его брат – И.П.Григорьев (второй слева). 9.05.1944 г. умогила Героя (дер. Григорьево).

ку ветеранов и школьников на Псковскую землю. Функции по установке памятника и подготовке торжественного мероприятия взяли на себя Администрация Новоржевского района во главе с Михаилом Александровичем Пашковым и Администрация Жадрицкого сельского поселения, в которое входят деревни Дуброво и Руново, во главе с Павлом Степановичем Андреевым.